

# 五部门联合推动反食品浪费法贯彻实施

央视

国务院食品安全办、教育部、商务部、市场监管总局、国管局等五部门近日联合发布《关于贯彻实施〈中华人民共和国反食品浪费法〉有关事项的公告》，要求食品生产经营者要全面落实反食品浪费措施，做好生产过程关键点控制，防止食品变质，降低储存、运输中的损耗。提高食品加工利用率，避免过度加工和过量使用原材料。

《公告》提出，餐饮服务经营者要严格执行反食品浪费制度规范，将反对食品浪费纳入从业人员培训内容，主动对消费者进行防止餐饮浪费提醒，餐饮外卖平台以显著方式提示消费者适量点餐、理性消费。单位食堂要不断加强反食品浪费管理，加强食品在采购、储存、加工环节中的减损管理。鼓励学校食堂运用“互联网+明厨亮灶”等智慧管理模式，及时发现并纠正食品浪费行为。机关食堂要引导干部职工用餐节约，细化完善公务活动用餐规范，带头厉行节约，反对浪费。

## 人民银行就虚拟货币交易炒作问题约谈部分银行和支付机构

央视

据人民银行网站公告，为深入贯彻党中央、国务院有关决策部署，落实国务院金融委第五十一次全体会议精神，打击比特币等虚拟货币交易炒作行为，保护人民群众财产安全，维护金融安全和稳定，近日人民银行有关部门就银行和支付机构为虚拟货币交易炒作提供服务问题，约谈了工商银行、农业银行、建设银行、邮储银行、兴业银行和支付宝（中国）网络技术有限公司等部分银行和支付机构。

人民银行有关部门指出，虚拟货币交易炒作活动扰乱经济金融正常秩序，滋生非法跨境转移资产、洗钱等违法犯罪活动风险，严重侵害人民群众财产安全。各银行和支

付机构必须严格落实《关于防范比特币风险的通知》《关于防范代币发行融资风险的公告》等监管规定，切实履行客户身份识别义务，不得为相关活动提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务。各机构要全面排查识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户，及时切断交易资金支付链路；要分析虚拟货币交易炒作活动的资金交易特征，加大技术投入，完善异常交易监控模型，切实提高监测识别能力；要完善内部工作机制，明确分工，压实责任，保障有关监测处置措施落实到位。

参会机构表示，将高度重视此项工作，按照人民银行有关要求，不开展、不参与虚拟货币相关的业务活动，进一步加大排查和处置力度，采取严格措施，坚决切断虚拟货币交易炒作活动的资金支付链路。

## 夏至农忙

6月21日，河北唐山遵化市东新庄镇东梁子河村的农民驾驶农机在田间收割小麦（无人机照片）。

当日是夏至，各地农民抢抓农时进行夏收、夏种、夏管等田间作业。

新华社 刘满仓 摄

## 卓嘎、央宗姐妹：神圣国土的守护者

新华社 白少波

6月的西藏隆子县玉麦乡，迎来一年之中最美的时节。海拔5000多米的日拉山冰雪消融，通往玉麦的公路宛如一条丝带，盘旋在喜马拉雅山南麓，载满“朝圣者”的旅游大巴、越野车络绎不绝。

盘山路不知拐了几道弯后，世外桃源般的边境小镇跳入眼帘。“家是玉麦，国是中国”八个大字，诠释了我国西南边陲这一新兴旅游胜地的红色魅力。

玉麦曾被称为“中国人口最少乡”。1991年，玉麦第一次进入人们视野。当时，只有卓嘎、央宗和她们的父亲桑杰曲巴3个人生活在那。父亲是退休的乡长，卓嘎是新任乡长，央宗是唯一的乡民。

历史上，玉麦人口最多时有20多户、300多人。随着西藏和平解放，实行民主改革，高原各地发生翻天覆地变化，大多数人不堪忍受玉麦的闭塞和生活的艰苦，陆续迁出，去更好的地方生活。

玉麦有多苦？卓嘎、央宗说，下雪时封山半年。下雨更让人发愁，看着满山都是绿树，青稞撒到土里却长不出来。

一家人只能以放牧为生。今年卓嘎60岁，央宗58岁，回忆起过往，忍不住落下泪水：“我们的母亲和妹妹就因为在牧场上生病，治疗不及时才去世的。”

“你们为什么不搬出玉麦，到更好的地方生活？”这样的问题，姐妹俩被一次次问起，她们也曾动过这个念头。但是，父亲桑杰曲巴的倔强和坚守，影响了姐妹俩。

“我们吃的这点苦，算不上什么！多少人牺牲生命才换来西藏和平解放。”桑杰曲巴的话，姐妹俩铭刻在心。

卓嘎、央宗每天的生活都在凌晨四五点开始，牛群要在天亮前赶上山吃草。等到夜幕降临，牛铃声再次在牧屋边响起，忙碌的一天才结束。这样的生活，数十年如一日。

除了放牧，一家人生活中最重要的事是升国旗。站在

高高飘扬的五星红旗下，桑杰曲巴告诉姐妹俩，“这就是国家，有国才有家”。

姐妹俩也像父亲一样，把忠诚镌刻在心头：“玉麦是我们祖祖辈辈生活的地方，再苦再累也要守好祖国每一寸土地。”

正是在这平凡的岁月中，凝结出不平凡的精神。边境上卓嘎、央宗姐妹放牧的身影，告诉世界这里不是“无人之境”，领土主权神圣不可侵犯。

姐妹俩的坚守，也换来玉麦的“蝶变”。1995年，玉麦告别“三人乡”的历史，1999年玉麦人口突破20人，2009年突破30人。进入新时代，玉麦乡接入国家电网，告别缺电历史；道路变得更宽了；无线网络覆盖全乡；在卓嘎、央宗姐妹爱国守边事迹的感召下，越来越多群众搬进了玉麦。

卓嘎、央宗姐妹守护着这片神圣国土，谱写了爱国守边的时代赞歌。姐妹俩先后荣获“最美奋斗者”“时代楷模”“全国三八红旗手”、第七届“全国敬业奉献道德模范”。

姐妹俩看着玉麦一年比一年好，感到无比欣慰。更令人骄傲的是自己的儿女也成为新的守边人。卓嘎的女儿巴桑卓嘎，央宗的儿子索朗顿珠大学毕业后，陆续回到玉麦。索朗顿珠说：“作为有知识的年轻人，更应义不容辞地投身家乡建设，继承前辈的精神，做新一代神圣国土守护者。”

“卓嘎、央宗姐妹是新时代爱国主义精神的典范。”玉麦乡党委书记胡学民说：“我们将继承和发扬爱国戍边光荣传统，守好祖国每一寸土地，把玉麦建设成更美好的家园。”



## 日本逾86%调查对象担心办奥运会或使疫情反弹

新华社 王逸君

日本共同社一项最新调查显示，超过八成调查对象担心举办东京奥运会和残疾人奥林匹克运动会可能使日本新冠疫情反弹。

共同社于19日至20日在全日本范围内随机抽取家中至少有1名合格选民的673户家庭的固定电话和1357名合格选民的手机号码，经由电话采访，获得近1100份有效回复。结果显示，86.7%的人或多或少担心日本疫情可能反弹；40.3%的人认为运动会现场不会有观众，30.8%认为“应取消”奥运会和残奥会。

如果东京等地在奥运会和残奥会开幕后再次宣布进入紧急状态，赛事应何去何从？55.7%的调查对象认为“应采取空场等措施继续举办”，33.5%建议“取消比赛”。

对于日本政府迄今的疫苗接种工作，68%的调查对象认为进展“缓慢”。就日本政府决定自21日起解除东京都、大阪府等9个都道府县的紧急状态，50.8%调查对象认为“为时过早”。另外，59.9%调查对象不赞成政府针对新冠疫情的应对措施。

受疫情影响，东京奥运会推迟一年举行，定于今年7月23日开幕。东京奥组委3月宣布，将不允许海外观众现场观看奥运会和残奥会比赛。日本政府新冠疫情专家组本月向东京奥组委提出明确建议，希望东京奥运会“最好在没有观众的情况下举行”，但东京奥组委主席桥本圣子倾向于让部分本土观众入场。

## 南非小村掀“挖钻热” 结果全是石英石

新华社 陈丹

南非东部夸祖卢-纳塔尔省一处偏远村庄疑似发现钻石，吸引全国各地数以千计民众前来挖钻。令人失望的是，那些石头不过是石英石。

据路透社报道，一名牧民本月在一座村庄空旷的田野里发现一块石头，以为是钻石，“钻石村”的传言随之四起，大量外地民众赶来碰运气。

夸祖卢-纳塔尔省官员拉维·帕莱20日告诉媒体记者，他到访了这个村庄，发现大约3000人在那里挖石头。一些石头样品被送去检测，结果显示是石英石。“与钻石相比，石英石的价值非常低。”

按照他的说法，在这座村庄“挖钻”的人现已减少至不足500人，但已有大约50公顷土地遭到严重破坏，遍布大大小小的坑洞，最深1米，对牲畜构成威胁。

帕莱说，当地政府敦促继续在那里“挖钻”的人离开，必要时将采取执法手段。

世界已知最大宝石级钻石为1905年在南非开采的3106克拉“卡利南”，第二大宝石级钻石为2015年在博茨瓦纳开采的1109克拉钻石“我们的光”。博茨瓦纳本月开采出一颗1098克拉巨钻。